OBIEKTYW - PARAMETRY OBIEKTYWÓW – WYBÓR OBIEKTYWU
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OBIEKTYWY:
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Obiektyw fotograficzny – układ optyczny (ewentualnie pojedyncza soczewka), który w aparacie fotograficznym  tworzy obraz widzianych obiektów.
W aparatach z obiektywami wymiennymi stosowane jest kilka systemów ich mocowania. Niekiedy jest możliwe połączenie obiektywu jednego systemu z aparatem innego za pomocą specjalnego adaptera, zwykle jednak powoduje to ograniczenie funkcjonalności takiego zestawu. Niektóre systemy mocowania były niegdyś popularne i stosowane przez wiele firm - gwinty M39 i M42 oraz bagnet K. Aby obiektyw pasował do danego korpusu (body) aparatu musi mieć dopasowanie mocowanie, czyli sposób mocowania i średnicę mocowania. Znane systemy mocowania to:   FD, EF, EF-S, M42

ŚREDNICA GWINTU FILTRÓW (zewnętrzna średnica obiektywu)  – czyli jakiej wielkości filtry pasują (można nakręcić/założyć) na ten obiektyw (np.50,67,72 mm)
PARAMETRY OBIEKTYWÓW

(ogniskowa (skala odwzorowania), przysłona (jasność) ,odległość przedmiotowa, rozdzielczość obiektywu)
OGNISKOWA (np. od 8 – 600mm) to odległość pomiędzy punktem głównym obiektywu (często  środkiem soczewki) od punktu, w którym skupione zostaną promienie świetlne (matryca) – Ogniskowa decyduje o kącie widzenia obiektywu i wpływa na plan kadru jaki możemy ująć i tak ze względu na ogniskową rozróżniamy:
· OBIEKTYWY SZEROKOKĄTNE : 6-35 mm

· OBIEKTYWY STANDARDOWE: 35 mm

· OBIEKTYWY WĄSKOKĄTNE: > 50 mm
      43,3 mm (46°) - kąt widzenia ludzkiego oka (przyjmuje się że zakres: 25- 64 to zakres widzenia oka ludzkiego)
   Kolejny podział ze względu na ogniskową to obiektywy stało-
ogniskowe (małe, lekkie i poręczne) i zmienno-ogniskowe (duże, ciężkie, ale uniwersalne)
Wewnętrzne ogniskowanie i zmiana ogniskowej - Wewnętrzne ogniskowanie występujące w niektórych obiektywach oznacza, że w trakcie ostrzenia, swoje położenie zmieniają jedynie soczewki wewnątrz obiektywu, sam obiektyw nie zmienia natomiast swojego rozmiaru. Podobnie w przypadku zmiany ogniskowej – istnieją modele, które nie wydłużają się wtedy ani nie skracają. Jest to korzystne ze względów czysto praktycznych – zmieniająca się długość obiektywu sprawia, że siłą rzeczy jest on mniej szczelny i po dłuższym użytkowaniu pewne nieczystości (kurz bądź paprochy) mogą dostać się do wnętrza obiektywu.
SKALA ODWZOROWANIA  (KROTNOŚĆ ZOOM) – czyli jak bardzo obraz jest pomniejszony lub powiększony w stosunku do rzeczywistego. 
Teleobiektyw ze względu na specjalną konstrukcję ma odległość ogniskową większą niż długość jego obudowy. Potocznie mianem teleobiektywu określa się każdy obiektyw wąskokątny.

Pole obrazowe (pod jaką matrycę jest wyprodukowany) np. pod APS-C lub pod APS-H lub pod FF (pełną klatkę). Jeśli założymy obiektyw pod inną matryce wówczas występuje przesunięcie ogniskowej i stosujemy mnożnik, który określamy jako   EKWIWALENT OGNISKOWEJ, który wylicza nam rzeczywista ogniskową dla tego zestawu.

PRZYSŁONA – JASNOŚĆ – (np. od 1.4 – 32) Jasność obiektywu to miara ilości światła przepuszczanego przez obiektyw do wnętrza aparatu. Miarą jasności obiektywu jest liczba przysłony obiektywu. Przysłona często znajduje się w obiektywie i tak rozróżniamy podział:

· OBIEKTYWY JASNE – przysłona od 1.4 – 2.8

· OBIEKTYWY CIEMNE – przysłona powyżej 4

PLASTYKA I BOKEH - Przez BOKEH rozumiemy sposób oddawania rozmycia obiektów poza głębią ostrości. Wpływ na to ma m.in. kształt oraz liczba listków przysłony – im jest ich więcej, tym bardziej kołowy jest kształt punktu świetlnego rozmytego w nieostrości, dzięki czemu bokeh jest bardziej miękki i przyjemniejszy dla oka.

Przysłona decyduje o głębi ostrości jaką możemy uzyskać, tym samym decyduje o jakości rozmycia – bokeh.
ODLEGŁOŚĆ PRZEDMIOTOWA (czy nadaje się do MAKRO) – jest to minimalna (najkrótsza) odległość z której obiektyw uchwyci ostro obiekt, a więc z której zadziała AF. Jeśli obiektyw pozwala nam robić zdjęcia z bliska i powiększa obraz bardziej niż skala 1:1 – wówczas obiektyw nadaje się do zdjęć typu MAKRO
ROZDZIELCZOŚĆ OPTYCZNA (Zdolność rozdzielcza)  – ile szczegółów może uchwycić obiektyw na danym polu (np. na centymetrze, lub minimetrze kwadratowym zdjęcia liczymy ile linii max widać w danym obszarze, im więcej tym lepiej) Im większa jest zdolność rozdzielcza, tym bliższe sobie punkty są obserwowane jako odrębne, a nie jako pojedyncza plama
SZYBKOŚĆ I DOKŁADNOŚĆ AF – ile czasu trwa pomiar ostrości i ustawienie obiektywu na dany przedmiot. Dokładność określa czy punkt ostrości trafia dokładnie w przedmiot czy może przed lub za nim (tzw. Front i back Focus)
STABILIZACJA - Niektóre obiektywy posiadają stabilizację optyczną, redukującą wpływ niepożądanych drgań aparatu. Innym sposobem stabilizowania jest użycie statywu.
WADY OBIEKTYWÓW

ZNIEKSZTAŁCENIA, ZAKŁÓCENIA – ważny jest ich poziom, aby nie był odczuwalny i widzialny.
I tak rozróżniamy zjawiska (wady) :

· Frontfokus i backfokus (jest to zła współpraca z body, nietrafianiem precyzyjnym ostrości)

· Inna ostrość w centrum i na brzegu / Słabe lub dobre bokeh / Problematyczna przysłona

· aberracja chromatyczna i sferyczna,  (na brzegach zdjęcia przy silnych kontrastach - fioletowa obwódk, podkolorowania krawędzi na jasnym tle)

· KOMA (rodzaj aberracji gdzie obiekty mają warkocz jak kometa (czasem jak przecinki) Polega na tym, że wiązka promieni świetlnych wychodząca z punktu położonego poza osią optyczną tworzy obraz w kształcie przecinka.
· dystorsja poduszkowata (tele) i beczkowata (krótkie)

· winietowanie. (nierówne naświetlenie) zaciemnienie na rogach ujęcia (kadru, zdjęcia) wynikające z niedopasowania obiektywu do matrycy. Może też ono wystąpić z powodu słabych parametrów obiektywu, lub złej osłony przeciwsłonecznej.
· ODBLASKI-REFLEKSY, Flary - pojawiające się na obrazie gdy obiektyw skierowany jest na źródło światła (na przykład lampy) rozbłyski i rozświetlenia. Pojawiają się na obrazie w różnych miejscach, często mają lekkie zabarwienie.
Rybie oko to obiektyw o bardzo krótkiej ogniskowej z nieskorygowaną dystorsją beczkową. Tworzy obrazy o bardzo charakterystycznych (zaokrąglonych) zniekształceniach perspektywy. Wada dystorsji wykorzystana jako środek artystyczny.
PROFESJONALNE OBIEKTYWY:

Obiektywy reprodukcyjne służą do wykonywania reprodukcji poligraficznych. Stawia się im bardzo wysokie wymagania. Zwłaszcza istotna jest korekcja aberracji chromatycznej i krzywizny pola. Obiektywy te służą do lotniczych zdjęć topograficznych. Stawia się im bardzo duże wymagania odnośnie precyzji odwzorowania wymiarów i jakości zdjęć (rozdzielczość, jasność)​​
