OBIEKTYWY:

Ponadto stara zasada głosi, że obiektyw jest najlepszy optycznie, gdy przymknie się go o dwie przysłony od maksymalnego otwarcia, jaki oferuje. Tym samym, mając zoom o jasności f2.8, możemy cieszyć się dobrą jakością zdjęć przy przysłonie f5.6. Gdy nasz obiektyw ma w pozycji tele maksymalną przysłonę 5.6, to najlepsze efekty osiąga w dopiero przy wartościach przysłony f8 lub f11. Jaka przysłona nie zapewnia jednak np. ładnego rozmycia tła przy zdjęciach portretowych (kwestia tzw. głębi ostrości). Stała jasność przydaje się w pracy w trybie manualnym lub z lampami studyjnymi, gdy zmiana ogniskowej nie powoduje zmiany ekspozycji zdjęcia.

Jasne obiektywy umożliwiają pracę w trudnych warunkach oświetleniowych, gdy jest mało światła. W takich sytuacjach przydaje się też stabilizacja obrazu. Jedni producenci wbudowują układy stabilizujące obraz w samą lustrzankę (wyższe modele firm Sony, Olympus), drudzy w obiektywy.

Jeżeli możecie wybierajcie obiektyw z wbudowanym silnikiem typu USM, HSM, SW (nazwa zależna od producenta), który bardzo poprawia szybkość ostrzenia obiektywu i komfort pracy z nim (są cichsze).

Jeżeli czytacie testy obiektywów, nie zwracajcie uwagi tylko na ostrość, jaką oferuje. Przyjrzyjcie się bacznie pozostałym parametrom optycznym. Z własnego doświadczenia radzę zwracać uwagę na winietowanie (zaciemnienie rogów zdjęcia, które w niektórych obiektywach znika dopiero po przymknięciu o trzy przysłony od maksymalnego otwarcia) oraz na dystorsję (stopień deformacji obiektów na zdjęciu, szczególnie uciążliwy w obiektywach szerokokątnych). Często zdarza się, że obiektyw (szczególnie tani, dodawany do zestawu z lustrzanką) ma całkiem przyzwoitą ostrość, ale na każdym zdjęciu nieba lub jasnej powierzchni widać zaciemnione rogi, a obiekty robione na szerokim ustawieniu wyglądają jak zdeformowane w krzywym zwierciadle.

– Trudno oszukać prawa optyki, dlatego też trudno znaleźć dobry obiektyw szerokokątny do aparatu cyfrowego. Żeby uzyskać pole widzenia szerokokątnego obiektywu o ogniskowej 28 mm, w typowej lustrzance cyfrowej musimy użyć obiektywu ok. 18 mm. Takie obiektywy mają jednak zawsze wysoką dystorsję. Jeżeli zależy nam na mało zniekształconych geometrycznie zdjęciach zrobionych przy użyciu obiektywów szerokokątnych (np. w fotografii architektury), to warto zainwestować w lustrzankę o tzw. matrycy pełnoklatkowej (Full Frame). Niestety, najtańszy korpus do tego typu trzykrotnie przekracza cenę typowej lustrzanki cyfrowej (Canon 5D, Nikon D700, Sony Alfa 900).

Osobną sprawą jest kompatybilność obiektywu z korpusem (kwestia przesyłu sygnałów sterujących). Niektóre firmy, takie jak Sigma, oferują nawet darmową regulację takiego obiektywu w ramach gwarancji.

WADY OBIEKTYWÓW:

· Frontfokus i backfokus (współpraca z body)

· Inna ostrość w centrum i na brzegu / Słabe lub dobre bokeh / Problematyczna przysłona

· aberacja chromatyczna i sferyczna,  (na brzegach zdjęcia przy silnych kontrastach - fioletowa obwódka)

· KOMA (rodzaj abberacj gdzie obiekty mają warkocz jak kometa)

· Polega na tym, że wiązka promieni świetlnych wychodząca z punktu położonego poza osią optyczną tworzy obraz w kształcie przecinka.
· dystorsja poduszkowata (tele) i beczkowata (krótkie)

· winietowanie. (nierówne naświetlenie)

Aberracja chromatyczna

polegająca na tym, że promienie światła o różnej barwie (długości fali) skupiają się w różnych punktach.
Polega na rozszczepianiu się światła białego na wiele barwnych obrazów, następuje przy przejściu promieni światła przez soczewkę. Przez to obiekty stają się mniej wyraźne. Dla zlikwidowania tego błędu stosuje się soczewki o różnym współczynniku załamania światła. Obiektywy z tymi soczewkami oznaczane są symbolem APO.

Aberracja komatyczna (koma)

Polega na rozciągnięciu fotografowanych punktów, które tworzą efekt przecinka.

Aberracja sferyczna

 wynika z faktu, że sferyczne soczewki nie są idealnymi przyrządami skupiającymi promienie. Może być skorygowana przez użycie soczewki asferycznej lub odpowiedni dobór promieni krzywizny i gatunku szkła zespołu soczewek.
Polega na tym, że promienie padające bliżej obwodu soczewki załamują się bardziej niż promienie padające bliżej środka soczewki. Dlatego najwięcej wad soczewek możemy zaobserwować przy dużych otworach przesłony.

Astygmatyzm

Wada polegająca na tworzeniu rozmazanego i zniekształconego obrazu (promienie są ogniskowane w różnym miejscu).

Dystorsja

wynika ze zmienności powiększenia dla punktów leżących w różnej odległości od osi optycznej. Symetryczne układy soczewek są wolne od dystorsji, a obiektywy ze skorygowaną dystorsją nazywa się ortoskopowymi.
Dystorsja to wada powstająca na obrzeżach zdjęcia (im dalej od środka osi optycznej, tym większe mogą być zniekształcenia) – obraz padający na materiał światłoczuły może zakrzywiać się na brzegach tworząc efekt beczki (dotyczy obiektywów szerokokątnych z zoomem) lub rozciągniętej chustki (dotyczy obiektywów z długą ogniskową).

Winietowanie

Winietowaniem nazywamy ściemnianie się obrazu na krawędziach, często występuje przy obiektywach szerokokątnych, gdy pole widzenia obiektywu jest szersze niż pole obrazowe. Zauważymy to, gdy założona na obiektyw osłona przeciwsłoneczna lub filtry nie są odpowiednio dobrane.

