OPTYMALIZACJA USTAWIEŃ EKSPOZYCJI

EKSPOZYCJA - zależy od 3 czynników:  przysłony, czasu otwarcia migawki i czułości oraz przede wszystkim od ilości światła zastanego i dodatkowego (sztucznego)
Każdy z czynników jest odpowiedzialny za parametry obrazu takie jak:

ISO (czułość) - ilość światła, jakość: szumy, szczegóły, wyrazistość, kolorystyka

f (przysłona)– ilość światła, głębia ostrości - ostrość

t (czas naświetlania)– ilość światła, zamrożenie ruchu (rozmycie)

Priorytetem jest czułość. Im mniejsza wartość ISO tym lepsza jakość zdjęcia. Zgodnie z zasadą trójkąta ekspozycji czułość, czas otwarcia migawki i wartość przysłony są wzajemnie zależne i zmiana każdego z tych parametrów musi być „zrównoważona” zmianą pozostałych dwóch parametrów, lub jednego z nich.  Czyli ustawiamy w kolejności:   Ev = ISO + t + f + Światło
OŚWIETLENIE PLANU :

A. Mało światła (stosujemy doświetlenie planu, lub używamy granicznych ustawień parametrów)

    np. Duże ISO (szumy), mała przysłona (mała głębia ostrości)i długi czas (rozmycie +statyw)

  ISO: 3600 / f-2.8 / t - 30

B. Zrównoważone światło  - dobieramy parametry wedle potrzeby i danej sytuacji

C. Dużo światła - Modulujemy światło (dyfuzory, blendy, modyfikatory) w tej opcji jest optymalna jakość zdjęć (małe ISO, duża przysłona i krótki czas)

  ISO: 100 / f-8..11 / t – 100..800

    Czynniki warunkujące dobór ustawień:  rodzaj i charakter zdjęć oraz ruch (forma jego ukazania)

Zdjęcia wymagające bezwzględnej ostrości wykonujemy przy przymkniętej przysłonie (8..11), małym ISO i najkrótszym możliwie czasie naświetlania (zdjęcia katalogowe, architektura). Zdjęcia w ruchu wymagają bardzo krótkiego czasu naświetlania (zamrożenie ruchu, zdjęcia sportowe). Zdjęcia portretowe dobrze jest wykonywać z rozmytym tłem (mała przysłona, małe ISO), a zdjęcia krajobrazowe wymagają dobrej ostrości w całym planie, dobrego oświetlenia naturalnego (małe ISO, duża przysłona). Zdjęcia nocne wymagają długiego czasu naświetlania przy zachowaniu dobrej jakości. Stąd w aparatach istnieje koło nastaw programowych służące do wyboru konfiguracji odpowiednich ustawień tematycznych.
W praktyce zaczynamy więc od ustawienia najniższej czułości, choć potem może się okazać, że trzeba będzie ją zwiększyć. Następnie jeżeli fotografujemy poruszające się obiekty, to ustawiamy czas otwarcia migawki taki, by obiekty te nie były „rozmazane”  np.,Bawiące się małe dzieci – 1/125 s. sport – 1/250, jadące auta - 1/500 lub krócej.

·  wartość przysłony dobieramy do czułości i czasu otwarcia migawki tak, by wskaźnik ekspozycji w aparacie pokazał, że jest ona poprawna. Wskaźnik ekspozycji jest różny w różnych modelach aparatów i trzeba się z nim zapoznać w instrukcji aparatu.

· Jeżeli zależy nam na odpowiedniej głębi ostrości, np. chcemy mieć ostrą twarz fotografowanej osoby i rozmyte tło, to ustawiamy największy otwór przysłony, co odpowiada najmniejszej wartości liczbowej, np. f/2.8 w większości aparatów kompaktowych lepszej jakości.

· Do ustawionej przysłony dobieramy czas otwarcia migawki zapewniający poprawną ekspozycję odczytywaną na wspomnianym już wskaźniku ekspozycji.

GŁĘBIA OSTROŚCI - określony zakres przestrzeni, który widoczny jest na zdjęciu ostro.

ABY UZYSKAĆ NAJMNIEJSZĄ GŁEBIE OSTROŚCI NALEŻY:

· otworzyć maksymalnie przysłonę (najmniejsza wartość)

· zastosować najdłuższą ogniskową (maksymalne powiększenie obiektywu)

· zastosować najbliższą możliwie odległość od fotografowanego obiektu (min. odległość przedmiotowa)
NAJPOPULARNIEJSZE (często używane)  PARAMETRY:

ISO: 400..800 / t - 1/40 .. 1/1000  /  f - 2.8..8  

